

市生态环境局党组副书记、副局长王向刚:

确保全市空气质量持续稳定向好

□石家庄日报记者 王宠

6月7日,市生态环境局党组副书记、副局长王向刚在接受采访时表示:“我们将严格按照市委十一届五次全会部署要求,围绕‘奋力推动全面绿色转型跃上新台阶’目标任务,坚持绿水青山就是金山银山,持续提高生态环境质量,让蓝天白云、群星闪烁成为常态。”

今年以来,全市生态环境系统按照市委、市政府的统一部署,以空气质量持续改善为核心,坚持精准、科学、依法治污,推动全市生态环境质量持续改善。但同时,当前面临的形势依然严峻,与省委、省政府的要求和人民群众的热切期盼相比,还存在差距。

王向刚说,市生态环境局将认真落实减污降碳、协同增效总体要求,以“降尘、降氮、控臭氧”为治理路径,全面聚焦PM2.5和臭氧污染协同控制,着力推进VOCs和氮氧化物总量减排,深入开展燃气锅炉排查整治、餐饮油烟治理、洁净城市创建

等专项行动。

着力在精准治污、科学治污上下功夫。继续加强重点区域管控和重点指标管控,坚持违法“零容忍”,严厉打击偷排偷放、超排超放等违法行为,发现一起、打击一起,决不姑息。同时,坚持以环境治理促进经济社会高质量发展,充分运用“非现场”执法监管方式,不打扰企业正常生产经营活动。加大帮扶力度,帮助企业查找污染问题隐患,指导整改到位,提升污染治理设施效能。科学制定差异化减排措施,完善环境监管正面清单、负面清单,防止“一刀切”,推动企业经济和产业绿色转型、低碳发展。

“全市生态环境系统将紧紧围绕建设人与自然和谐共生的现代化,科学精准施策,高效严格执法,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,努力推动全市空气质量持续稳定向好,让人民群众享受到更加优美的生态环境,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出石家庄贡献。”王向刚说。

市商务局党组书记、局长刘春东:

打造有温度有质感的便民服务网络

□石家庄日报记者 焦莉莉

“市商务局坚决把思想和行动统一到市委十一届五次全会精神上来,锚定全年工作目标,全力推进现代商贸物流产业大发展。”6月7日,市商务局党组书记、局长刘春东在接受记者采访时表示,将加快打造有温度、有质感的省会便民服务网络。

按照“缺什么补什么”的原则,在巩固提升全市32个便民生活圈的基础上,再建设81个便民生活圈,实现试点建设在全市全面推开,二环内服务社区实现全覆盖。同时,积极推进新建改建便民市场和社区便民服务中心,持续提升市民群众日常生活的便利度。

在推动现有特色商业街区提质增效的基础上,加大街区的运营管理、特色品牌引进、举办特色活动的推进力度,通过创新消费新场景,努力将特色商业街区打造成具有石家庄特色的消费新载体。

继续深度打造省会夜经济品牌,通过举办啤酒节、音乐季等品牌活动,持续提升五大夜经济聚集区影响力,努力形成一批石家庄独有的夜间消费聚集区和网红打卡地,加快建设现代化、国际化美丽省会城市。

刘春东表示:“下一步,我们将在市委、市政府的坚强领导下,以更昂扬的斗志、更扎实的作风、更务实的举措,奋力在推进共同富裕中展现新作为,不断提高省会群众的获得感、幸福感。”

访市委农办主任、市农业农村局党组书记、局长王溪波:

构建现代农业体系 促进乡村全面振兴

□石家庄日报记者 李坤晓

“全市农业农村系统将全面落实市委十一届五次全会决策部署,进一步解放思想、奋发进取,在粮食安全、产业振兴、高质量发展、和美乡村建设等方面重点发力,着力建设农业强市,加快推进乡村全面振兴。”6月7日,市委农办主任、市农业农村局党组书记、局长王溪波在接受记者采访时说。

认真落实粮食安全党政同责,强化耕地种植用途管控,落实常态化排查监管机制,实施优质粮食产能提升工程。深入实施农业投资项目提升年行动,围绕粮油、蔬菜、果品、中药材、奶业和畜禽六大

主导产业,持续开展农业大招商。着力做大做强农业产业化龙头企业,大力发展战略性新兴产业,着力开发农业多种功能,促进一二三产业融合发展。同时,积极发挥与中国科学院、中国农科院、天津市农作物研究所共同成立的“石家庄现代农业科技创新中心”平台作用,主动对接、协同攻关,进一步扩大和深化京津冀区域农业创新合作,促进新科技、新品种转化落实。

王溪波说:“农业部门将统筹整合乡村振兴示范创建、和美乡村建设、农村人居环境整治提升等项目,连线成片开展和美乡村示范区创建,年内布局建设一批设施配套、功能完善、乡风文明、治理有效、宜居宜业的省级和美乡村。”

耐寒、耐旱、耐盐碱,轮作种植能够提高中低产田土壤肥力,满足饲草需求同时避免养殖业“与粮争地”。

【部委声音】

农业农村部将指导支持盐碱地资源优势地区,加快盐碱地特色农业品牌标准化建设,结合现有政策项目,衔接乡村振兴相关工作,打造一批像“盐池滩羊”这样的盐碱地特色农产品品牌。财政、自然资源等部门将积极为盐碱地相关产业和企业发展创造更好条件。

【专家观点】

中国林业科学研究院研究员、国家林草局盐碱地研

究中心原主任张华新:

奋力推动全面绿色转型 跃上新台阶

□石家庄日报记者 刘立芳

“灵寿县将全面贯彻落实市委十一届五次全会部署要求,牢固树立和践行‘绿水青山就是金山银山’的发展理念,加强生态环境保护和生态资源优势转化,坚持生态产业化、产业生态化,奋力推动全面绿色转型跃上新台阶,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献灵寿力量。”6月7日,灵寿县委书记彭勇民表示。

立足国家重点生态功能区,聚焦打造清洁低碳、安全高效绿色能源强县,充分发挥总投资100亿元的抽水蓄能电站项目综合拉动作用,借势发展关联产业,带动更多配套产业落户灵寿。同时,充分发挥项目“乘数效应”,做好抽水蓄能产业与发展旅游、乡村振兴融合文章。

持续放大首届石家庄房车露营大会在灵寿举办的效应,进一步厚植“红、古、绿”三色资源优势,加快推进旅游业态提质扩容,着力构建滹沱河休闲旅游带、磁河画廊旅游风景带和文韵休闲慢城区、中太行康养度假区、横山湖滨水露营区“两带三区”全域旅游新格局,倾力打造京津冀地区旅游休闲目的地。

坚持以文塑旅、以旅彰文,推动五岳寨、水泉溪、秋山4A级旅游景区以及漫山花溪谷、锦绣大名川省级特色康养小镇等生态景区,与中山古城遗址、北齐幽居寺、灵寿博物馆、陈庄歼灭战陈列馆等历史、红色文化景点有机衔接,与青铜器、慈峪抬阁等非物质文化遗产深度融合,持续擦亮“灵山秀水、常来长寿”旅游名片。

赞皇县委书记陈宏锋:

建设多能互补清洁低碳的 能源强县

□石家庄日报记者 李坤晓

“赞皇县将认真贯彻落实市委十一届五次全会精神,抢抓机遇、乘势而上,全力推动赞皇更好更快发展。”6月7日,赞皇县委书记陈宏锋表示。

坚持精准招商,主动融入京津冀产业链,在对接服务京津冀协同发展过程中加快发展。充分发挥10名“招商大使”作用,争取更多好项目、大项目落户赞皇,力争全年签约项目40个以上,确保实现全年经济总量过百亿。此外,实施总投资13.7亿元的15个技改项目,加快陶瓷水泥等传统产业转型升级,扎实推进企业环保绩效升A晋B。发挥生态优势,大力发展战略性新兴产业,加快推进1550MW光伏项目全容量并网发电,加快跑办1200MW的棋盘山抽水蓄能项目,全力打造多能互补、清洁低碳的能源强县。

陈宏锋说,该县将大力开展造林绿化工程,打造省会生态屏障。以获评全国“两山”实践创新基地为契机,全面启动国家生态文明建设示范区创建,持续探索生态产品价值实现机制,巩固拓展全域旅游、林果经济等“两山”转化典型案例,开发更多生态产品,真正把生态优势转化为经济优势。同时,聚焦旧城区提质和新城区扩容,加快北街片区、龙门片区等总投资61.32亿元的18个城市更新项目建设,打造功能完善、宜居宜业宜游的和美县城。

持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,以省级和美乡村建设为抓手,加强基础设施建设,改善农村人居环境,促进乡村产业融合发展,扎实推进共同富裕,全面打造农业更强、农村更美、农民更富的乡村振兴示范区。

(上接02版)

得黄河灌溉之利,宁夏平原自古有“塞上江南”美誉。然而由于干旱少雨、蒸发强烈,灌区土壤盐渍化严重,目前全区有盐渍化耕地248.7万亩。

以前治理突出化学改良、大水排盐,成本高、维护难。如今通过选育耐盐碱植物、改善土壤条件以适应盐碱地。“就像中医治疗,重在调理土壤土质,不能立竿见影,但生态扰动小,可实现持久康复。”宁夏农林科学院农业资源与环境研究所研究员李凤霞说。

苜蓿草粗蛋白质含量高,能提高牛奶乳蛋白含量,且

研究中心原主任张华新:

我国是耐旱耐碱植物品种最丰富的国家,相关物种500多种。我们中心在滨海地区、河套平原建有种植资源库,为进一步培育优良耐盐碱林草种质准备了种质保障。

在习近平总书记考察的临河区国营新华林场,我们中心建有一个一千亩的试验基地。盐碱地是一块未开发的净土,要为后世子孙保护好、利用好这一宝贵资源。

(新华社北京6月7日电)